

# 温暖回家路 文明迎新春 “欢乐幸福年”志愿服务全面启动

本报讯(记者王佳)春节临近,年味越发浓郁。为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,推动志愿服务助力平安建设、助力民生服务、助力企业生产,近日,市委社会工作部全面启动“欢乐幸福年”志愿服务系列行动,并已全面铺开。

“师傅,喝一杯姜枣茶暖暖身!”“您坐长途车,带几包降脂保肝饮料上喝!”“我看您带着孩子,拿几个创可贴备着吧!”春运开启后连续数日,宁波下着小雨,十分湿冷,来自市中医医院的医务志愿者为旅客送上各类贴心的健康服务。一大罐熬煮好的姜枣茶免费供应,两款适合旅途中服用的茶饮包免费发放,医务志愿者还带

来了穴位贴敷、随身灸、揸针等实用物,针对旅客容易出现的晕车、头痛、肩颈不适等症状,以中医适宜技术进行现场调理,为他们缓解不适。

为旅客提供咨询指引、行李搬运等帮扶,帮旅客改签车票,借助手机打字为聋哑人答疑,安抚与家人走散的孩子直到家长前来……回家路上,来自市公路运输中心“小蜜蜂”志愿服务队、市轨道交通“YOU”朋志愿服务队、浙江工商职业技术学院等的志愿者,以热情守护这份人间“烟火”。

温暖回家路,文明迎新春。据市委社会工作部相关负责人介绍,除助力春运外,今年的“欢乐幸福

年”志愿服务系列行动还覆盖平安建设、暖心关爱、文明养成、暖心护航等领域。

在北仑大碇街道灵峰工业社区,来甬过年的“小候鸟”在志愿服务中体验浓浓年味,社区“春节不打烊”行动为他们准备了电影大联欢、亲子插画等节目,图书室、职工文化中心、室外运动场地等活动场所对他们开放。

在镇海,志愿者走进车间、码头等地,为过年不回家、坚守岗位的一线职工送上慰问礼包和新春祝福。

在象山县大徐镇,理发师拿起“爱心剪”,一边跟老人唠嗑,一边熟练地将老人的头发修剪整齐,为他们解决“头”等大事。

在江北孔浦街道红梅社区,两名来自摩洛哥和一名来自马达加斯加的国际志愿者与居民一起包汤圆、包饺子、品点心,共同感受浓浓的中国年味,还分享了自己国家的新年传统和习俗,带来了丰富的文化体验。

在海曙,劳模工匠志愿服务队深入辖区企业、办公楼宇、“九小场所”开展安全生产志愿服务,系统检查消防设施、电力设备等,提出实用建议。

在宁海岔路镇,300余名平安志愿者夜巡夜防,筑牢安全防护网。

截至目前,全市已开展各类志愿服务8000余场,参与志愿者2万余人次,服务时长6.5万小时。

## 2024年宁波市中老年春节联欢晚会精彩上演

本报讯(记者王佳 通讯员马振华 陈胜男)昨晚,在农历甲辰龙年越来越近的岁月中,2024年宁波市中老年春节联欢晚会暨全市老干部新春慰问大会在宁波电视台演播厅精彩启幕。

这台晚会以“三江起春潮·银辉正芳华”为主题,分为“其乐‘龙’”“万事兴‘龙’”“欣欣向‘龙’”三个篇章,以欢乐祥和的氛围共度好时光,以治愈人心的情感传递正能量,引领大家迈向充满希望的龙年。

整场晚会以歌舞《龙腾鼓乐》开场,汇聚了戏曲、音乐情景秀、创意互动、小组唱、时尚走秀等中老年人喜闻乐见的节目和表演形式,以创新的舞美视效加持,带来了别样的春节“烟火气”和幸福的团圆年味。

据悉,为了做好这道丰富的“文化年夜饭”,主办方在海选、复赛的基础上,将晚会入选节目进行“精加工”。当晚,浙江省道德模范、“浙江好人”、市级非遗保护传承人做客晚会,与观众温暖互动。

本次晚会由市委老干部局、市文化广电旅游局、宁波广电集团主办,宁波老年大学、宁波广电集团宁聚传媒承办。全市离退休老干部先进代表、市优秀银龄志愿者代表、市老干部活动团体代表、宁波老年大学优秀学员代表等290余人到场观看。

## 天气不给力 科技来助力

### 市农科院组建8个服务团队奔赴各地指导防冻害工作

本报讯(记者戎美容 通讯员詹柴)“50亩百香果还未成熟就遭受冻害,若没有市农科院专家的良策,损失不可想象。”浙江香成农业科技发展有限公司负责人胡永达说。

最近一段时间,该公司种植的百香果变得越来越干瘪,愁煞众人。

市农科院加工所的尚海涛博士一行应邀来到胡永达的百香果基地。经过实地考察后,尚海涛发现这批百香果虽受到了冻害的影响,但可以加工成果脯、果酒。很快,市农科院加工所把百香果果壳加工成果脯,把果肉加工成果酒和蒸馏酒,大大提高了百香果鲜果的附加值。

“目前已有两家商超和我们在洽谈,他们非常认可这些产品,尤其是酸甜适中的果脯。”胡永达欣喜地说,相较鲜果销售,预计这批

果脯收益会增长80%。

眼下,甜瓜正处于幼苗期,低温多雨对其影响很大。连日来,市农科院蔬菜所的专家赶赴各地进行指导,为今年春季甜瓜高品质上市护航。市农科院蔬菜所所长应泉盛考察了三门湾区域10多个甜瓜基地,发现当地农户防冻害措施做得比较到位。据悉,这得益于三门湾甜瓜学院开办后,专家对瓜农进行的定期培训。

天气不给力,科技来助力。连日来,市农科院组建8个服务团队赶赴各地的农业生产基地,为农户解决“糟心事”,帮助农户将损失降到最低。他们还针对冬季种植的露天蔬菜、甜瓜菜苗及养殖的大白鹅,制订了覆盖全、易操作、成本低的防冻害技术指导方案,第一时间通过微信公众号、网站、技术服务群、电话等方式通知农户。截至目前,受惠农户1500余户。

## 食品安全数字化追溯目录执行 我市“浙食链”注册商户已有51601家

本报讯(记者王岚 实习生章琳悦)昨天,在宁波江北广厦菜市场,不少市民在购买食材。记者注意到,每个摊位上方都挂有一块显示屏,上面不仅展示着商家的营业执照和付款码,还有一个“浙食链”二维码。

一名市民在肉铺前扫码后,将结果展示给记者看,猪肉货源公司、检测报告、进货日期等信息一应俱全。

记者从宁波市市场监管局了解到,《浙江省食品安全数字化追溯规定》于今年1月1日起施行。为保证该规定顺利实施,浙江省市场监管部门会同省农业农村等部门在法规规定的追溯类别范围内,推出了《浙江省食品安全数字化追溯管

理重点品种目录及主体目录(2024年版)》,并于2月3日起执行。

首批纳入追溯目录的产品,包括果蔬、畜禽肉类、水产品、食用植物油、液体乳等,总共11个类别。凡是主体目录所涉及的商家,在生产销售重点品种目录内相关商品时,都需要通过全省统一的食品安全追溯管理系统,运用现代信息技术手段,依法采集、留存、传递、应用生产经营相关追溯信息,实现规定类别、品种的食品来源、去向、问题可追溯。

截至目前,宁波“浙食链”注册商户共计51601家,其中,农批市场经营户1317家、农贸市场经营户10177家、大中型商超1278家。



在江北广厦菜市场,一个摊位有一个“浙食链”二维码。(王岚 摄)

## “甬习云课堂”线上开讲 龙年话年味,意趣盎然

本报讯(记者俞越)昨日,第四十八期“甬习云课堂”生动开讲,本期授课嘉宾是宁波市文化旅游研究院副院长黄文杰。

黄文杰从中国春节的来历讲起,帮助大家了解春节习俗与文化内涵、宁波文化与春节文化、传统节日如何面向未来等,既有理论,又有实例,内容丰富。“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明焕发荣光,

赋予中华文明以现代力量。宁波要发挥宁波文化的特殊优势,包括春节文化,为世界了解中国、建设人类命运共同体作出应有贡献。”黄文杰说。

本期“甬习云课堂”由市直机关工委、市文广旅游局、宁波日报报业集团联合组织。



扫码看视频

## 新春走基层



### 节前“体检” 安全为先

连日来,国网宁波供电公司开展节前安全用电特巡,对商场、社区、影院等人员较为集中的公共场所用电设备进行“体检”。图为国网宁波供电公司工作人员对奉化城市文化中心用电线路进行检查。(王鹏 王霖 摄)

## 地下约20米处,看甬产盾构机化零为整 春节期间,轨道交通百个标段不停工

记者 金鹭 王嘉彬  
实习生 柴启斌

近日,在宁波轨道交通7号线宝轴西路至联群停车场出入场段线,施工人员正紧锣密鼓地对盾构机进行组装。随着梯笼逐层而下,地下约20米处,一个“机械世界”展现在眼前。

在巨大的空间内,分布着成

千上万个零部件,各类管线、电路如毛细血管般错综复杂,各类大型机械辅助设备高效运转。

“现在已经进入盾构机始发关键阶段,施工过程不能间断。施工难度大、安全压力大,我得在这里时刻盯着。”来自河南的安全员乔光辉说,今年不回老家了,留在这里和工友们一起过年。

施工人员正在组装的盾构

机,名为“阳明号”。它是世界最大断面矩形盾构机,由宁波轨道交通牵头自主研发,曾获国家三部委“首台(套)重大技术装备”称号和宁波市科学技术进步一等奖。

盾构机的组装,是一项大工程。盾构机各部件分批次进入施工现场后,需由履带吊协同吊装,需数十人一起奋战大约10个日夜,才能把这个庞然大物完美“复原”。

“8日,盾构机将完成组装和调试工作,力争在14日始发。”市轨道交通集团建设分公司业主代表陈磊杰介绍。

据悉,今年春节期间,宁波轨道交通100个标段会连续施工,7000余名建设者和管理人员将坚守岗位,确保有作业面的标段必须有施工,其他标段也将在节后尽早复工。

## 这段时间 这家企业 每天出货50余个标箱

见习记者 黄春晓

生产车间里,工人聚精会神地操作着生产机械加工产品部件;装卸区域内,一箱箱包装好的休闲家具被装上卡车运往港口;办公楼内,业务员忙着同国外的客户沟通发货细节……前天,记者走进基伟休闲用品有限公司,映入眼帘的是一派热火朝天的景象。

基伟休闲用品有限公司位于宁波市余姚黄家埠镇,主要生产铝铁工艺户外桌椅、沙滩椅等家具,产品主要出口海外。

“这段时间,我们特别忙!”该公司行政部副总经理沈建良告诉记者,春节前原本就是企业的销售旺季,生产压力大,加上今年海运时间受国际局势影响变长,部分欧洲客户要求提前出货,又给企业带来了额外的生产压力。

为了保证订单如期交付,从今年1月开始,基伟休闲用品有限公司就进入了全力以赴抓生产、赶订

单的加班模式。“最多的时候,我们有1600多名工人同时上岗。”沈建良说,春节前的这段时间,公司每天的出货量超50个标准集装箱。

“根据目前的生产、出货速度,春节假期前我们就可以完成所有订单的出货。”该公司贸易部副总经理潘燕尔信心满满。

基伟休闲用品有限公司的“春节档”外贸订单能够如期出口交付,背后离不开余姚海关的帮助。去年,该公司在余姚海关的指导下,取得了经核准出口商资格认定,可享受优先检测、减少核查和自主签发原产地证明等优惠政策,有力推动企业出口高质量发展。

春节前的产销两旺让公司对节后的生产销售充满了信心。“今年的客户选样工作已经结束了,大部分客户对我们的新产品很感兴趣。接下来,我们将引进激光切割机高科技生产设备,进一步提高产能。”潘燕尔说。



## 留甬过年的工友 吃年夜饭啦

“春节快乐!”昨晚,在海曙区秋实路(鄞州大道一环城南路)工程施工I标段项目施工现场,20余名春节留甬外来务工人员齐聚一堂,举杯共庆佳节。

今年春节,这群来自天南海北的城市建设者将留在宁波过年,保障宁波枢纽这一重大项目顺利推进。为感谢他们的付出,工程施工方宁波市政集团准备了这顿丰盛的年夜饭。

现场还开展了做包子、写春联、发红包等活动。宁波市政集团相关负责人说,他们将做好生活物资保障工作,让春节留甬员工在宁波幸福过年。

(张昊桦 崔宁 陈朝霞 摄)